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lhre Kileine Anfrage vom 08.05.2008 betreffend Bagatellgrenze bei Fahrtkosten

Sehr geehrte Herren,
lhre Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1:
Ist dem Magistrat das genannte Urteil des Bundessozialgerichtes bekannt?

Antwort:
Ja, dem Magistrat ist das genannte Urteil des Bundessozialgerichtes bekannt.

Frage 2:

Aus welchem Grund werden Empféngern von Leistungen nach dem SGB Il und SGB XII bis zum
heutigen Tag bei Pflichtterminen keine Fahrtkosten erstattet sondern auf die 0. g. Bagatellgrenze
verwiesen?

Antwort: : !
Im Bereich des SGB 1 trifft dies nicht zu. Wird ein Hilfebedurftiger zu einem Beratungstermin im
Rahmen der Meldepflicht nach § 59 SGB 1l iVm § 309 SGB III eingeladen, so werden ihm auf Antrag
und Vorlage des Fahrscheines die Fahrtkosten erstattet. Da sich das Urteil auf die Erstattung von
Fahrtkosten fur die Wahrnehmung von Beratungsterminen im Rahmen der Meldepflicht nach § 59 SGB
i1 iVm § 309 SGB lli bezieht, ist es im Bereich des SGB XII nicht anzuwenden.
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Frage 3:
Wann wird der Magistrat das Urteil des BSG in die Verwaltungspraxis umsetzen?

Antwort:
Das Urteil wird bereits seit Mitte Dezember 2007 im Bereich des SGB || umgesetzt.

Frage 4:
[st die Entwicklung eines entsprechenden Formulars angedacht?

Antwort:
Fur den Bereich des SGB Il wird ein entsprechendes Formular (sog. Reisekosten-Kurzantrag) genutzt.

Frage 5:
Falls das Urteil nicht umgesetzt werden soll, aus welchem Grund nicht?

Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 3.

Frage 6:
Wie wurden entsprechende Widerspruche von Betroffenen entschieden?

Antwort:
Im Bereich des SGB Il gab es lediglich einen Widerspruch, der direkt nach Bekanntwerden des Urteils
eingelegt wurde. Diesem wurde umgehend abgeholfen.
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